

何必匆匆看海棠

□张君燕(河南焦作)

前段时间,因为治疗腰痛,我做了一个小手术。术后第二天,感觉头痛欲裂,躺着时症状会缓解,一站起来就头痛不止。医生说,这是腰麻时造成了脑脊液漏,引发了颅内低压头痛,除了要输液治疗之外,还要卧床静养至少半个月。

我只好乖乖地躺到了床上,除了躺着,也做不了其他任何事情——即使坐起来喝一口水,头都会爆炸似的疼。无聊地躺在床上,一眼瞥到了在微风吹动下轻轻摆动的长满了嫩绿叶子的柳条!是的,春天来了!此刻,窗外叽喳的鸟鸣越发热闹,远处孩子们的欢笑嬉闹也声声入耳,看着眼前的花红柳绿,想象着大自然中随着春风勃发的迎春花、樱花、桃花、杏花……我突然莫名地烦躁起来,如此待在屋里,真是辜负了大好春光!等到我能起床去赏花的时候,恐怕早已经花事荼蘼了。

护士来换药的时候,我不停地追问“我还要再躺几天”;医生来查房的时候,

我急切地要求“能不能早点出院”;亲友们来看望我的时候,我忍不住抱怨“春光这么好,我却要闷在屋子里”……我是那么想要出去赏花,融入大好的春光中,这样想着想着,我的头却越发疼了,头越疼我越烦躁,简直一刻也不想待在病床上了。

“不知道什么时候才能痊愈,如果再待下去,连海棠花恐怕都要谢了。”我焦躁不安地嘟囔。“干吗非要急着去看海棠呢?”刚刚走进病房的李姐朗声笑着说,“放心吧,好好养病。海棠花谢了,还有樱花、桃花、玉兰、杜鹃、牡丹,等等,好看的花多着呢!”

李姐在床边坐下,握住我的手轻轻说:“听话,别急,越急越慢。不急了,反而一样东西都不会错过。”李姐告诉我,她年轻的时候争强好胜,特别心急,还在大学读书时,就赶趟儿似的报考了各种资格考试,生怕落下哪一样。可是,也许因为报得太多无法兼顾,也许是赶得太急太过疲累,李姐最终有很多没有

坚持下来。后来,李姐便决定改变,沉心静气地好好调整一番。在此期间,仍有很多同学在拼命报各种考试,但李姐却不再羡慕,只是心平气和地做自己手头的事情。

“你看现在,除了工作需要的资格考试之外,我还拿下了自己喜欢的导游、律师等资格证,一样都没落下吧。”李姐柔声对我说,笑容里充满了自信。

听了李姐的开导,我终于不再急躁,沉下心来躺在床上静养——这是多么难得的可以心安理得休息的机会呀!也是给自己一个暂停键,可以好好规划、调整自己的一个机会。也许是心情平静了下来,我恢复得很快,十天后,就康复出院了。

出院后,我信步来到郊外,各种鲜花竞相开放,各类植株肆意勃发,此时春意正浓。躺了半个多月,以为差点错过整个春天,其实,美好竟都不曾错过。突然想起了那天李姐临走时对我说的话:总有艳丽好时光,何必匆匆看海棠?

等是心上一台阶

□王忆(辽宁大连)

前天上午去银行办事,当时里面有很多人,我拿到的号码前面有一百多人,起码要等一个多小时。单位一会儿还开会,车临时停在路边,我很急,询问值班经理能否行个方便?结果还是要和别人一样排队。正当我着急时,旁边一位七十岁左右的老人说:“小伙子,我这个号马上就要到了,我们换换吧。”我惊讶,平时见惯了老人和我们早上挤公交的争抢不休,而这位老人的主动礼让令我感动,忙问大爷你怎么办?老人呵呵一笑:“反正没事,我再等一会儿,我喜欢等。”这样的等温润而泽,代表着老者的宽厚与善良。

忽然间记得十多年前看过一篇写吃西餐的文章,内容说的是当时很多东西方人在吃西餐,每个人表现都不一样。

比如上甜点冰激凌时,由于冰激凌刚端出来,还冻得很硬,有东方人用刀叉使劲地切冰激凌,这样不可避免地发出吱吱嘎嘎的声响。最后作者问那些吃西餐静悄悄的人,为什么你们吃冰激凌一点声响没有呢?对方的回答很简单——我们等。一句简单的等,不仅品味到软香的冰激凌,更道出吃西餐的灵魂核心,而这样的等何尝不是一种处世态度呢?

业余时间,在培训学校教孩子写作文,为了激发他们的学习热情,我常会用一些小礼物奖励。这天下课,我奖励他们每人一根雪糕,大多的孩子都是嘎巴嘎巴咬着吃,唯独有一个小男孩却是一下一下,慢慢地品嚼着,上课了还没吃完。我好奇地问他,为什么不快点吃?男孩的回答很有诗意:“我喜欢等,

等它一点点融化,在嘴里慢慢甜的过程。”一时间让我惊喜,和其他小孩子一样,我也习惯咬着雪糕吃,只想着舌上味蕾被刺激的快感,哪里还会享受到爽甜的弥漫和渗入,我们恰恰缺少了等待的心。

等是人性中的无欲无求,等是静下心的沉淀,等也是面对诱惑时的思考。其实,生活中充斥着太多的快速,即便有等也会被湮没其中,做到等一等并不容易。等像小孩子爬楼梯,先迈出一只脚,再迈上另一只脚,两脚站稳同一台阶,再继续抬脚。而急迈上去,站不稳或向前走,注定要失去本应有的平衡和缓冲。

等是心上一台阶,而生命中能多做点等一等,放慢和蓄势的同时,更是在滋养心灵,完善自我。

人如树

□董行(西藏日喀则)

参天大树大都长在山谷中,山顶山下对比鲜明。植物学家解释说,长在谷底的树只有拼命生长,才能争得阳光,而山顶的树则不需要如此努力。数年后,大小、粗细、高低自有差别。人如树,成长和成功的道理也大抵如此。

晚间散步,发现路旁的垂柳虽正值滴翠时节,但路灯旁的枝条却变得稀疏疏疏,不见几片叶子了。想必是路灯的光照打乱了植物的生长规律,使之无所适从的结果。一次,在果园看园丁剪

枝,果树断枝处一会儿就流出了或白或黄的汁液。园丁说,这是树在为自己疗伤。树是需要修剪的,不修剪不宜成材挂果。人如树,要正确对待“修剪”,不时启动自疗机制,不断充实自己,自觉接受约束,这样才能有健全的人格。

秋后郊游,看寒风吹过的树林,黄叶遍地,一片萧条。而一棵棵树木却兀自昂立,并无半点愁苦之相。枯叶在树旁坠落,于树何损?失去的叶子化为泥土,为来年再绽新绿补充了营养。人如树,也是在不断传承中获得进步。

树只知奉献,索取很少,平生只需一个扎根的地方,一点阳光、空气和适量的水就足矣。树永远保持着发芽的心情和向上的姿态,只要有合适的生长环境就茁壮。树一生坚强坚韧,纯真朴实,不惧风霜雨雪,无言地守望着脚下的土地,呵护着周围的环境,默默地释放着万物需要的氧气,温情地接纳虫鸟,宁谧安详,从不浮躁,没有私欲,没有过分的要求。

万物之灵的人,应该深思,哪些方面还不如树。

微历史

441.是战是和

西夏皇帝李元昊频频侵犯大宋西北部边境,宋军败多胜少。契丹人觉得有机可乘,也开始向幽燕诸州调兵并提出领土要求。是主动出击,扫平叛乱?还是守城不动,大事化小?朝廷议而未决,主和派占了上风。平心而论,论打仗,宋军确实打不过北疆敌人。公元1042年五月,宋仁宗下诏,缩减皇室及嫔妃支出用于军费。

442.设立北京

战争气氛日浓。公元1042年五月,为表示抗敌决心,宋仁宗下诏在北部边境大名府设立北京(此北京位于河北邯郸境内,真正的北京在幽州辽国境内)。当时大宋有首都东京汴梁(开封)、西京洛阳,现在又增设了一个北京(大名),表示不怕契丹入侵。范仲淹屡屡上疏请求修缮洛阳城作为备用首都,遭宰相吕夷简拒绝。

443.军妓问题

军妓问题古时亦有。公元1042年六月,宋仁宗任命龙图阁学士明镐为并州(太原)州长兼辖河东(山西省)前线防务。明镐发现部队中有不少纨绔子弟,马上整顿军纪,优胜劣汰。行军中,明镐得知竟有娼妓随行。他想严令禁止,又担心影响士气。这时,军中发生军妓因争风吃醋被杀事件,军妓一哄而散。

444.屈辱协议

公元1042年七月和八月,宋仁宗派大臣富弼两次赴辽国谈判。辽国要求北宋割地十县,否则就出兵南侵,富弼严词拒绝。后辽国提出通婚,富弼以皇女太小编拒。最后达成协议,北宋每年付给辽国二十万金帛。辽国要求协议中宋朝要以“献”或“纳”的名义缴纳,富弼拒绝。最后,经宋仁宗签署的协议屈辱地用了“纳”字。

445.汗臭熏人

读史最让人印象深刻的是细节。公元1044年六月,正值盛夏,宋仁宗接见监察部官员余靖。余靖不修边幅,个人卫生也不讲究,说起话来滔滔不绝。会见结束后,皇上对身边侍从说:“这个余靖一身汗臭,熏死我了。这货说起话来唾沫星子乱溅,喷了我一脸!”尽管如此,皇上能坚持到会见结束,说明对谏臣挺宽厚。

(老白)

